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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ως άνω 

αναφερόμενους Βουλευτές, και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας θέτουμε υπόψη σας ότι επί του ζητήματος που τίθεται, η Εθνική Αντιπροσωπεία ενημερώθηκε 

εκτενώς κατά τη συζήτηση σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης την 10.11.2025. Για λόγους πληρότητας, 

παραθέτουμε ενδεικτικά αποσπάσματα από τα αντίστοιχα Πρακτικά: 

«ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): 

Όπως γνωρίζετε, η συλλογή και η μεταφορά των αστικών στερεών αποβλήτων και ο σχετικός εξοπλισμός 

είναι αρμοδιότητα των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α΄ βαθμού. Οι δήμοι διενεργούν τους 

διαγωνισμούς, εκτός αν υπάρχει κάποια προγραμματική σύμβαση για κάτι διαφορετικό. Το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας εξειδικεύει τις γενικές κατηγορίες δράσεων και τα προγράμματα για τα 

απόβλητα και εγκρίνει τη σκοπιμότητα και τον συνολικό προϋπολογισμό. Δεν είναι το ΥΠΕΝ εκείνο που 

κάνει τις προσκλήσεις ή αξιολογεί και εντάσσει τις πράξεις. Αυτές είναι διαδικασίες που διενεργούνται από 

τη Διαχειριστική Αρχή. Το ίδιο ισχύει και για τις δημοσιονομικές διορθώσεις και τις ανακτήσεις έργων, οι 

οποίες αποτελούν αρμοδιότητα του οικονομικού και ελεγκτικού μηχανισμού. Δεν είναι κάτι που κάνει το 

Υπουργείο.

Όπως αναφέρθηκε, υπήρξαν πρόσφατα τρεις αποφάσεις ανάκτησης που αφορούν οργανισμούς στην Αττική, 

στην Κρήτη και στην Πελοπόννησο. Οι αποφάσεις αυτές βασίστηκαν σε αιτιολογία σχετική με τη μη 

τεκμηρίωση του προϋπολογισμού και την ισότιμη πρόσβαση στον ανταγωνισμό. Αυτό δείχνει ότι υπάρχει 

έλεγχος και λογοδοσία. Άλλωστε, γι’ αυτό έγιναν και οι απαιτούμενες διορθώσεις και αυτό αποδεικνύεται και 

από την ανάκτηση που έχει επιλυθεί.

Από τη μεριά του ΥΠΕΝ, μπορώ να πω ότι ο έλεγχος και η επανάκτηση δεν είναι αρμοδιότητά μας. Το 

Υπουργείο θέτει το γενικό πλαίσιο και τους κανόνες και, κυρίως, επιδιώκει να επιταχύνει την ανάπτυξη 

μονάδων διαχείρισης αποβλήτων. Όπως γνωρίζετε, όταν ανέλαβε η Κυβέρνηση υπήρχαν τρεις μονάδες σε 

λειτουργία και πέντε σε κατασκευή. Σήμερα υπάρχουν δεκατρείς σε λειτουργία και είκοσι έξι σε κατασκευή. 

Προσπαθούμε, δηλαδή, να δημιουργήσουμε ένα νέο σύστημα μονάδων, με το οποίο να μπορέσουμε να 

αυξήσουμε το ποσοστό ανακύκλωσης στη χώρα μας, το οποίο δυστυχώς παραμένει ακόμα χαμηλό.

Σε ό,τι αφορά τα πορίσματα, όλη αυτή η διαδικασία, οι αποφάσεις για την ανάκτηση, όλα αυτά τα 

εκλαμβάνουμε ως ένα σύστημα λογοδοσίας.. Όπως είπατε και εσείς, υπάρχει ένας ελεγκτικός μηχανισμός, ο 



οποίος έλεγξε τις πράξεις, τις επενδύσεις και τους διαγωνισμούς και κατέληξε σε συγκεκριμένα πορίσματα. 

Άρα, στο επίπεδο του ελέγχου, του τι έχει γίνει, υπάρχει ήδη μια διαδικασία την οποία, επαναλαμβάνω, δεν 

τρέχει από το ΥΠΕΝ, στο οποίο απευθύνετε την ερώτηση σας. 

Αλλά για το μέλλον της ανακύκλωσης, νομίζω έχει σημασία να σταθούμε, διότι το έχουμε πει πολλές φορές 

και στη συζήτηση για την καύση των απορριμμάτων. Το σύστημα που παρέλαβε αυτή η Κυβέρνηση, 

επαναλαμβάνω, τρεις μονάδες διαχείρισης αποβλήτων σε λειτουργία 5 σε κατασκευή, το 3 έχει γίνει 13, το 

5 έχει γίνει 26. Αν αυτό εσείς το εκλαμβάνετε ως μία Κυβέρνηση που αδιαφορεί για την ανακύκλωση είναι 

δικαίωμά σας, αλλά τα νούμερα είναι πολύ συγκεκριμένα. 

Και επειδή έχουμε πει κι άλλες φορές ότι η ευρωπαϊκή πρακτική, αυτό που βλέπουμε σε όλες τις ευρωπαϊκές 

χώρες, είναι ότι η ανακύκλωση φτάνει μέχρι ένα ποσοστό, εμείς όχι απλά σχεδιάζουμε και υλοποιούμε αυτές 

τις μονάδες διαχείρισης αποβλήτων, για να αυξήσουμε το ποσοστό της επαναχρησιμοποίησης και της 

ανακύκλωσης, αλλά παράλληλα σχεδιάζουμε και για το υπόλειμμα που δεν θα μπορέσει να αξιοποιηθεί από 

αυτές τις μονάδες, όπου η βέλτιστη λύση όπως την έδειχναν όλες οι ευρωπαϊκές χώρες, είναι η ενεργειακή 

αξιοποίηση. 

Ναι, είναι η πραγματικότητα αυτός είναι ένας τομέας στον οποίο η χώρα μας δεν έχει καταφέρει να κλείσει 

ακόμα το κενό με τις λοιπές ευρωπαϊκές χώρες, αλλά ο τρόπος με τον οποίο θα κλείσουμε το κενό, είναι 

ακριβώς με τα έργα τα οποία εμείς υλοποιούμε και με τον στρατηγικό σχεδιασμό, τον οποίο εμείς έχουμε 

βάλει στο τραπέζι. 

Σας ευχαριστώ πολύ.

Ο Υφυπουργός

 Νικόλαος Τσάφος
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